



历经风雨洗礼，阔步伟大征程。在二〇二四年新年贺词中，习近平主席强调“这一年的步伐，我们走得很见神采”，深情点赞“大家不惧风雨、守望相助，直面挑战、攻坚克难”，指出“人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠”。

过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民坚定信心、振奋精神，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，用勤劳的双手和诚实的劳动创造美好生活，把光荣和梦想书写在强国建设、民族复兴的新征程上，刻印在奋斗不息、前进不止的共同记忆中。从精彩纷呈的成都大运会、杭州亚

运会，到人潮涌动的假日旅游、红红火火的电影市场，从活力四射的“村超”“村晚”，到渐成风尚的低碳生活……今天的中国，处处活跃着各行各业劳动者的奋斗身影，处处展示出生机勃勃、丰富多彩的生活场景。正如习近平主席所强调：“温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头，诠释了人们对美好生活的追求，也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。”

在历史洪流中奋勇向前，精神是一个民族发展的不竭动力。精神上强，才是更持久、更深沉、更有力量。回望过去这一年，我国发展面临的形势错综复杂，国际政治经济环境不利因素增多，国内周期性和结构性矛盾叠加。一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震等自然灾害，习近平主席始终牵挂在心。

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“走过2023”特别报道

粮满仓有良方

二〇二三年延安粮食生产再获丰收

记者 刘彦 实习生 刘欣梓

粮稳天下安。

2023年，延安粮食生产再获丰收，粮食种植总面积222.8万亩，粮食总产量达73.23万吨，平均亩产328.68公斤，比上年同期分别增长1.00%、1.13%、0.13%。特别是延安首次出现千亩连片“吨粮田”，玉米亩产突破1000公斤，创历史新高。

“粮食面积稳定在220万亩以上”“粮食产量稳定在70万吨以上”，是2023年延安经济社会发展主要预期目标之一。

一年来，我市深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神，深入实施“两藏”战略，狠抓关键措施落实，全力抓好粮食生产，坚决守牢粮食安全底线，为推动经济持续回升向好、着力推动高质量发展提供了有力支撑。

稳面积，守住粮食生产命根子

民以食为天，粮以地为本。耕地是粮食生产的命根子，保障粮食安全的根本在耕地。

2023年4月14日，在子长市南沟岔镇砖窑沟村，广大群众正趁着大好春光全力投入到520亩坝地的春耕生产中。

“整片地都整修得平平的，大型拖拉机上不去用多长时间就耕得松软均匀，这样平坦厚实的土地长出来的庄稼肯定好。”村民张宏军说，村上对这片地进行统一修整耕种，就是要为全村粮食高产打下好基础，为农民增收致富奠定基本功。

万物土中生，有土斯有粮。稳面积是保障粮食总产量的前提条件。

2023年，延安坚持底线思维，扛牢政治责任，把粮食安全作为乡村振兴的首要任务来抓，以稳面积为底线，抓紧抓实春季农业生产，坚决守牢粮食安全底线。在春耕前，我市坚决遏止增量、有序清退存量，持续挖掘“非粮化”耕地种粮潜力，复耕撂荒地6711亩，退化苗圃和残败果园7426亩，盘活闲置农业设施457亩，其中发展粮食生产占到87%以上。同时打造旱能灌、涝能排的高产粮田，建成高标准农田177万亩，永久基本农田内高标准农田达到107.4万亩。

在此基础上，全市春播粮食作物226.4万亩，较2022年实际增长2.6%，完成省政府下达任务的102.9%。其中，播种大豆29.9万亩，完成省上下达任务28.6万亩的104.9%。推广大豆玉米带状复合种植12.7万亩，玉米增密度62.07万亩，分别完成任务的105.8%和124.1%。播种油料作物7.9万亩。

粮食种植面积任务落得实、种得足，秋粮增产丰收才有基础、出成效。2023年11月9日，陕北大地“丰”景怡人。广大农民纷纷抓紧农时采收农作物，确保颗粒归仓。

“我家收了1.5万多公斤玉米，是个丰收年。”宜川县英旺乡啊道村村民孙建旗高兴地说，这一年全村种植玉米2700亩，亩产900公斤，全部机械化操作，总产量240多万公斤。

提单产，生产更多延安粮

“995,998,1000……破了，破了！突破1000公斤！”

2023年11月1日，市农业农村局组织专家，按照农业农村部玉米专家指导组《玉米机械收获田间测产验收办法（试行）》，对黄龙县玉米增密度提单产项目区200亩攻关田和1280亩核心区进行玉米机械籽粒现场实打实收。经测产，亩均单产分别为1120.5公斤和1056.8公斤。

看着不断增长的测产数字，现场所有人都激动不已。“平均亩产玉米1056.8公斤，创了历史新高！”黄龙县崾崄乡鲁家塬村玉米种植大户乔庆文兴奋地说。

“我们全面实施玉米单产提升‘1+百千万’行动，建设玉米生产试验示范基地1个，打造百亩‘吨粮田’2个，建设千亩密植高产高效核心区4个，整建制推进万亩创建片8个，持续推动全县玉米单产大面积均衡提升。”黄龙县农业技术推广站站长刘宇峰说。

(下转第二版)

玩趣味游戏 学垃圾分类



近日，在宝塔区枣园街道枣园社区光明小区内，一场有趣的垃圾分类科普活动在这里举行，吸引了100余名居民参与。

活动现场，居民们通过扔骰子趣味小游戏，将垃圾分类相关知识传递给广大居民，提升他们垃圾分类的意识。光明小区居民李霞说：“这次活动非常好，大家都参与进来了。我赢了游戏还领到了奖品，最重要的是我学会了如何进行垃圾分类，以后这样的活动我要多多参与。”

记者 白雪 摄

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 传达学习省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神 研究我市贯彻落实措施

市委召开常委会会议

蒿慧杰主持会议

本报讯（记者 张佑铭）1月3日，市委召开常委会会议，学习贯彻习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话精神，传达学习习近平总书记在中央外事工作会议和全国政协新年茶话会上的重要讲话精神，发表的二〇二四年新年贺词精神，传达学习省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神，传达学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》精神，研究我市贯彻落实措施。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议强调，要认真学习领会习

近平总书记重要讲话精神，继承和发扬毛泽东同志等老一辈革命家的优良作风和光荣传统，不忘初心、牢记使命，在提高政治站位上对标对表，在深化理论武装上走深走实，在站稳人民立场上矢志不渝，在推动高质量发展上笃行不怠，在推进全面从严治党上一刻不停，扎实推进新时代延安加快中国现代化建设“一六四”工作布局，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出延安更大贡献。

会议强调，要坚持以习近平外交思想为指导做好对外工作，自觉服从服务国家总体外交大局，主动融入共

建“一带一路”大格局，筑牢外事工作安全防线，全面加强党对外事工作的领导，切实提高外事工作能力水平，努力使我市地方外事工作在新时代展现新作为、取得新成效。

会议强调，要切实增强推进延安加快中国现代化建设和做好今年各项工作的信心和底气，以勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向气魄，扎实推动新时代延安加快中国现代化建设和今年各项工作，凝聚思想共识，发扬奋斗精神，汇聚推动新时代延安加快中国现代化建设和做好今年各项工作的强大合力，以实际行动和实际成效坚定拥护“两

个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要深入学习贯彻中央经济工作会议精神和省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神，对标对表谋深专题，科学确定目标任务，做实做细政策措施，精心筹备市委全会，为做好今年各项工作夯实基础。

会议强调，要认真学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》，坚持党性党风党纪一起抓，强化监督执纪问责，准确运用“四种形态”，坚持“三个区分开来”，引导广大党员、干部学纪、知纪、明纪、守纪，不断推动全面从严治党向纵深发展。

市政府召开党组(扩大)会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究具体贯彻落实措施

本报讯（记者 刘小艳）1月3日下午，市长、市政府党组书记严汉平主持召开市政府党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话精神及陕西省纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会精神，传达学习习近平总书记在中共中央政治局专题民主生活会上的重要讲话、2024年新年贺词、在全国政协新年茶话会上的重要讲话和对甘肃临夏州积石山县6.2级地震、对新时代办公厅工作的重要指示精神，传达学习全国、全省秘书长和办公厅(室)主任会议精神，传达学习习近平总书记对“三农”工作作出的重要指示和中央农村工作会议精神，传

达学习省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神，研究具体贯彻落实措施。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深情回顾了毛泽东同志领导中国革命、建设的伟大实践，高度评价毛泽东同志为中华民族、中国人民建立的丰功伟绩，为我们不忘初心、牢记使命，砥砺奋进中国式现代化新征程指明了方向、提供了遵循。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，树牢马克思主义的信仰信念，以毛泽东同志的崇高精神风范为动力，大力传承和弘扬延安精神，聚焦新时代延安加快中国现代化建设“一六四”工作布局，和“一园四区”发展定位，深化拓展“三

个年”活动，大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，更加坚定自觉把延安建设好发展好，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要深入贯彻落实中央农村工作会议精神，始终牢记粮食安全“国之大者”，扛起粮食安全政治责任，依法规范管理耕地占补平衡、进出平衡，坚决遏制耕地“非粮化”和基本农田“非粮化”。要持续抓好苹果、畜牧、设施农业、小杂粮等农业重点产业链建设，推动一二三产业融合发展，不断提升农业产业综合效益。要持续强化防返贫动态监测帮扶，深化村集体经济“消薄培强”，学习运用“千万工程”经

验，加快推进洛川、黄陵国家乡村振兴示范县建设，积极创建一批示范镇村，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

会议强调，要深学细悟省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神实质，把学习好、宣传好、贯彻好全会精神作为当前重要政治任务，全面承接省委、省政府确定的发展目标和经济指标，科学确定我市经济发展预期目标。要找准贯彻落实的结合点，切实把学习成果转化为推动发展的具体思路，实化为促进产业发展的项目、民生改善、风险防范化解的管用措施，确保全会精神在我市落地落实，推动经济实现较高的增长质量和较高的增长速度。

市政府召开常务会议

研究谋划2024年主要经济指标和重点工作

本报讯（记者 刘小艳）1月3日，市委副书记、市长严汉平主持召开市政府常务会议，听取2024年主要经济指标和重点工作会议情况汇报，安排部署下一步工作。

会议强调，要牢牢把握高质量发展这一新时代的硬道理，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持把省委、省政府确定的发展目标作为谋划全年工作的基准线，对标市委提出的“实现较高的增长质量和较高的增长速度”要求，认真谋划好2024年工作。

一要科学确定发展目标，坚持条块结合，既要全面承接国家和省上目标任务，又要统筹考虑与我市“十四五”规划目标、重点工业企业计划盘子相衔接，充分挖掘县(市、区)和行业部门增长潜力，以积极进取的目标引领全市经济社会高质量发展。二要细化具体举措，深入论证各项指标设置的支撑因素，加强对已出台的稳增长、促消费等政策措施评估问效，及时研究制定更加精准有效的政策办法，把支持措施细化到行业、企业和产品，

最大限度发挥政策激励效应。三要强化项目支撑，坚持工作项目化、项目清单化和清单闭环管理，着眼中省所需、延安所能、群众所盼，精心做好项目谋划储备和梳理筛选工作，全力做好民生实事项目征集，力争更多项目列入中省计划盘子，以高质量项目支撑高质量发展。四要做好资金保障，认真研究国家政策导向和资金投向，抢抓机遇、主动作为，积极争取中央预算内资金、地方政府专项债券支持，加强与财政预算沟通对接，确保

重点工作、重大项目资金保障有力。五要压实工作责任，树牢“开局即决战、起步即冲刺”的意识，持续加强经济运行调度，进一步压实分管领导、行业部门和重点企业稳增长责任，坚持重点项目重点关注、重点保障、专班推进，用足用好“解扣”“周解扣”等工作机制，全力破解项目建设和企业发展中遇到的困难问题，以有力举措把各项工作往前赶、往实抓，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

2023年我市下达近2.8亿元

推动民生实事项目落实落地

本报讯（记者 叶四青 通讯员 徐雪琦）记者从市财政局了解到，2023年，市财政局坚持以人民为中心的发展思想，持续加大民生项目财政投入，累计下达27966万元，着重在防灾减灾、人居环境、医疗等领域上下足功夫，不断提升“民生温度”，增加“幸福厚度”。

在防灾减灾方面，新建果园防雷网5万米，实施延安气象防灾减灾服务保障能力提升工程，实现科学指挥和提前作业，提升苹果产业防灾减灾能力，确保产业稳定发展和群众财产安全。在改善城镇人居环境方面，2023年建成投用燕沟口袋公园、毗圪塔口袋公园、南滨路口袋公园、

向阳沟口袋公园，为居民提供了新的休闲活动场所，确保居民生活水平和城市面貌不断提升。在提升公共卫生服务体系方面，全力支持市第二人民医院改扩建工程、社会福利院工程，将城乡居民政策范围内住院费用报销比例提高到70%，全面取消异地就医备案登记，异地

就医直接结算率达80%，确保病有所医、老有所养。

下一步，市财政局将始终把民生改善作为财政支出的立足点和出发点，支持做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，将有限的财政资金用在刀刃上，不断补齐民生短板，持续提升群众获得感、幸福感。